

为青春作答，续写纯真“成长”故事

2023长沙中考开考，9万余名考生扬帆逐梦 中考作文题依旧话成长，听名师怎么评析



扫码看视频

高考刚结束，又迎中考。6月18日，2023年长沙中考拉开帷幕，考生们陆续走进考场，为青春和梦想拼搏。据了解，今年长沙共有初中毕业生约9.71万，其中城区初中毕业生约5.64万（含望城区，不含外地回长生），三县（市）初中毕业生约4.07万。随着记者的镜头一起去现场看看吧。

■文/视频

三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

【现场】

旗袍和向日葵仍然是送考“标配”

一声铃声，第一门考试结束。11时30分，在长郡芙蓉中学考点，各部门执勤人员严阵以待，为考生顺利放考，尽快午休做好了准备。“孩子要出来，得赶快接回家让他们好好休息。”在记者身边，两位身穿红色旗袍的考生家长小声交谈着，生怕打扰到考生考试。

几分钟后，考点大门缓缓打开，考生们面带微笑，目光中透露出自信与满意，有的三五成群交流着考试感受，有的则四处张望找寻家长……“今天上午发挥得还挺不错。”看着妈妈欲言又止，李敏一边说一边牵着妈妈往考点远方走去。

记者发现，在考点外，不仅有考生、家长和志愿者，还有长郡智谷中学的教师在现场为考生们助威。“今天来这里就是想陪伴孩子们度过一个重要的时刻。”该校教师钟子雨手捧着向日葵和明信片告诉记者，为考生们加油，自己和学校50余名教师一起提前为考生们准备了专属明信片，“明信片上的祝福语都是我和学校老师手写上去的，希望能给他们带来好运。”据悉，该校准备了500朵向日葵和500张专属明信片，由学校50余名教师在长沙15个中考考点进行赠送，寓意让孩子们“一举夺魁”。

【作文】

关于“成长”，让考生有话可说能说真话

“今天上午的语文作文题目是‘成长’，我觉得还挺容易的。”上午放考后，考生谭明告诉记者，在初中的三年学习中，关于“成长”的作文一直都在写，因此，看到作文题目那一瞬间，“我觉得作文高分‘稳’了。”

长郡双语实验中学初三语文教师刘美妮表示，题目中写到“为我们的成长提供有借鉴价值和启迪意义”，这就明确了学生写成长经历和感悟是要为今后的学习生活提供经验教训或启发引导，学生既可以从学习、品德等多角度立意，也可写学习生活、兴趣爱好等相关经历。既可以写一件事，也可以写多件事；既可以正面得出经验，也可以从反面得出教训。题目充分体现新课标理念，面向全体学生，立足学生核心素养发展，充分发挥语文课程育人功能。

“对比长沙近五年的语文中考作文题，可以发现命题的大趋势就是要让学生有话可说，让学生能说真话。”长雅中学语文老师秦超说，五年来，长沙中考作文都是成长类作文，引导中学生认识自我，品味青春滋味，展现中学生的青春风采。比如：2022年要求写成长中的习惯，2021年要求写成长中的“痛点问题”。而到今年，这个“成长”指向的面更宽广，只要记录成长的经历与感悟即可。“不一定是困惑，不强求要成功，也不强调要思考升华。只要是成长过程中真实发生的事情皆可。”秦超表示，作文关键还是一个字“真”，要是能表现成长过程中的真情实感，在考场上一定能拿到不错的分数。



6月18日，
湘江新区梅溪
湖西雅中学考
点，考生自
信满满。



相关新闻

教育局给家长写信：
不要轻信任何“内部指标”

三湘都市报6月18日讯 今日，一年一度备受关注的长沙中考拉开帷幕。近日，长沙市教育局发出《致全体初三毕业生家长的一封信》，希望考生、家长能从容应对中考，准确把握考试招生政策，顺利步入理想的高中。

信中提醒家长，招生政策早已明确规定：任何学校和机构不得自行组织招生考试或变相的招生考试；任何普通高中学校不得招收未参加中考的学生；任何普通高中学校不得违规招收未达到普通高中最低录取控制分数线的考生。请家长朋友们不要轻信任何个人、社会中介、培训机构等声称有“内部指标”、代理招生等信息；不要轻信任何非官方网站发布的招生信息和录取分数线；不要和学校在政策之外签订与招生考试有关的承诺书、协议书等。任何机构、公司、个人以任何名义宣传“缴费保证录取”“能帮忙录取”均为虚假宣传，请家长切勿相信，谨防受骗。



系列报道之一

编者按

6月25日，2023年湖南高考成绩即将发布，接下来就到了志愿填报环节。为了帮助考生实现“志如所愿”，即日起，三湘都市报、新湖南都市频道将推出系列报道，邀请湖南省教育厅相关专家为大家分享志愿填报的方法和诀窍。

高考志愿如何填报 做好这三步很重要

大家常说“七分考三分报”“志愿填报是第二次高考”，可志愿填报是一门科学，政策要求和程序较为复杂，不少考生和家长对此感到焦虑，如何才能填好志愿呢？6月16日，记者采访了湖南省教育厅学生处四级调研员陈衡，他认为，在正式填报志愿前的十天半个月时间内，考生一定要扎实做好基础工作，做好三个方面准备，争取顺利实现被梦想高校录取的愿景。

【定位】全省排序位次有极大参考价值

记者了解到，每年发布高考成绩时，考生除了获得分数以外，还将获知自己在全省的排序位次，这对于考生填报志愿有极大的参考价值。

“每年考试题目难易程度不同、考生整体水平也有所不同，不同年份的高考分数是没有可比性的，每年的录取分数线的参考意义也不大，只有位次才是更准确的参照。”陈衡表示，自从实行平行志愿以来，高校录取学生的位次相对固化，综合来看，每个学校录取的学生在全省的位次是比较固定的，如果没有招生计划的大幅调整，学校的录取位次也不会明显变动。

【目标】学校和专业要多方位考虑

填报志愿的时候，考生和家长经常都会面临一些问题：“哪个大学更好？”“哪个专业毕业后更好找工作？”面对这些疑问，就需要家长和考生做足功课，确定好自己的目标。

对于选择学校，陈衡建议，考生可以通过查看学校招生章程、查询网上相关评价、有关榜单排名等各种方式了解高校情况。

陈衡提醒考生、家长，当前经济社会快速发展，国家对于高精尖技术特别是卡脖子技术的高端人才有着重大需求，近年来，国家和省里重点加强基础学科人才培养，对于这些基础学科方面的专业，应该有着更长远的发展。

【政策】掌握招生和录取两个维度

“除了定位和目标，考生和家长还应该对政策要熟悉。”陈衡指出，政策主要包括两个维度。一是招生政策，二是录取规则。

针对招生政策，考生应认真查阅湖南省普通高校招生工作实施办法，全面准确掌握报考的条件规定、程序要求、录取安排等，如果不符合作要求，就无法报考。

而录取规则则应该掌握投档和录取这两个步骤的政策要求。考生填报志愿时要格外注意志愿的梯度，避免将录取分数低、就读意愿不强的志愿放在前面位置，从而被水平相对较低、自己不想去的学校录取。录取则是指高校接收到招办投递的学生电子档案后，对学生分配专业、确定录取的过程。这一过程的实施主体在高校，依据的是高校的政策规定。考生要认真查看学校招生章程的相关规定，避免“踩雷”。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京